

роды и ее устойчивости — сомнения, которые, вероятно, сохранятся, если к концу первой четверти этого века нам не удастся избавить человечество от геноцида, агрессии, военных преступлений и преступлений против человечности.

Какой смысл можно извлечь из этих мероприятий — этих важных мероприятий, — если наше отношение к наследию Международного военного трибунала в Нюрнберге в лучшем случае остается неоднозначным?

В Нюрнберге человеческая цивилизация, наконец, четко и полностью определилась, ибо в Нюрнберге мы освободились от бремени прошлого, когда приходилось часто прибегать к простым мерам возмездия и когда бесцеремонные действия зачастую приводили лишь к дальнейшей несправедливости, и направились в будущее, где должна восторжествовать справедливость как в отношении тех, кто несет самую большую ответственность, то есть самых известных преступников, так и жертв, только в результате проведения справедливого судебного разбирательства с вынесением приговора лишь на основе представленных в суде показаний. Для оставшихся в живых жертв Нюрнберг, разумеется, открыл неопровержимую правду: представил конкретный и подробный отчет о том, как осуществлялись политика геноцида и все те отвратительные методы в отношении врагов нацистской Германии и к каким ужасным последствиям они привели.

В течение последних 60 лет и после Нюрнбергского процесса международное уголовное правосудие прошло несколько этапов, таких как судебный процесс в Токио и суды над такими известными палачами, как Гесс, Эйхман, Папон, Барбье, Швамбергер, Прибке и Хасс. Затем оно нашло широкое отражение в создании специальных Трибуналов по бывшей Югославии и по Руанде. Однако, несмотря на важные результаты, когда виновные были осуждены, когда нам удалось узнать правду и когда свершилось правосудие, как представляется, единственное, что мы слышим в настоящее время здесь — в этом Зале и в Совете Безопасности — это жалобы на большие расходы, связанные с деятельностью международных уголовных трибуналов. Общие бюджеты двух Трибуналов составляют приблизительно 300 млн. долл. США в год. Если сравнить эти расходы с суммой 900 млрд. долл. США, которую международное сообщество ежегодно тратит на вооружения — этот исторический компонент

войны, — безусловно, эти несколько сотен миллионов, необходимых для обеспечения международной справедливости — этого неотъемлемого компонента мира — достойны внимания.

Кроме того, какой смысл мы можем извлечь из проведения этого важного заседания, когда многие страны до сих пор не присоединились к Римскому статуту Международного уголовного суда? Пользуясь этой возможностью, я настоятельно призываю их сделать это.

Какой смысл можно извлечь из этого важного мероприятия, когда мы, международное сообщество, неоднократно допускали и по-прежнему допускаем не только проявления шовинистического национализма, которые часто приводят к насилию против других, но и возможность того, что их последствия останутся безнаказанными? И какой смысл можно извлечь из этого важного мероприятия, когда своим бездействием мы из года в год позволяем одному народу господствовать над другим народом, лишая его самых основополагающих прав и вследствие этого с течением времени деградировать ему как народу?

Разумеется, наша задача, если мы хотим почтить память жертв ужасных событий Холокоста действиями, достойными их памяти, действиями, которые не поощряют и не допускают дальнейшей несправедливости, состоит в том, чтобы вновь обеспечить тот дух сотрудничества, который вдохновил мировых лидеров в 1945 году создать Организацию Объединенных Наций, эту противоположность шовинистскому национализму, и подтвердить главную роль справедливости и правосудия в стремлении к достижению прочного международного мира.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово руководителю делегации Таджикистана г-ну Рашиду Алимову.

Г-н Алимов (Таджикистан): Созыв специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной шестидесятилетию освобождения войсками Советской Армии и ее союзников узников нацистских концентрационных лагерей, — событие, безусловно, особого исторического значения. Это дань памяти миллионов ни в чем не повинных людей — евреев и цыган, русских и поляков, представителей десятков стран и этносов, среди которых были и мои соотечественники, — безжалостно обращенных

в пепел человеконенавистнической фабрикой смерти, созданной преступным нацистским режимом Гитлера. Души миллионов женщин и детей, стариков и молодых людей, горящим пламенем концентрационных лагерей вознесенные на небеса, сегодня смотрят на Объединенные Нации с надеждой на то, что ужасы времен гитлеровского фашизма больше никогда не повторятся на Земле.

Мы никогда, ни при каких обстоятельствах, не должны допустить забвения этой страшной трагедии. Тяжелый звон колоколов Аушвица-Биркенау и Бухенвальда, Дахау и Маутхаузена по жертвам нацизма призывает нас быть бдительными, предостерегает от попустительства и равнодушия к антисемитизму и расизму, расовой дискриминации и ксенофобии, к любым другим формам нетерпимости. Центральную роль здесь, как и прежде, должна играть Организация Объединенных Наций, стоящая на защите мира, прав человека и его достоинства.

Сохранившиеся до наших дней останки концентрационных лагерей, воспоминания жертв нацизма, фотографии и документальные свидетельства того страшного времени должны служить человечеству суровым предостережением. Нынешним и будущим поколениям важно знать правду о чудовищных зверствах нацистов, чтобы не допустить их повторения.

Делегация Таджикистана выражает свою глубокую признательность присутствующим здесь мужественным людям, прошедшим через все ужасы концентрационных лагерей и сохранившим свою веру в торжество гуманизма. Гитлеровский фашизм, его идеология избранности и превосходства одних народов над другими бросили вызов всему гуманистическому, человеческой цивилизации как таковой. Страны — основатели Организации Объединенных Наций, объединившись против этого зла, заплатили высокой ценой за общую победу во второй мировой войне. Прочная историческая память о страшных уроках той войны — не только наш долг перед теми, кто сложил головы на алтаре победы или был превращен в пепел в нацистских концентрационных лагерях, не только испытание нашей моральной зрелости, но и, что наиболее важно, залог нашей совместной решимости стоять на страже гуманизма.

Антисемитизм, расизм и ксенофобия не остались в прошлом. Экстремизм, будь он религиозный или политический — тем более тот и другой одно-

временно — реальная проблема с далеко идущими последствиями. Жертвами национал-экстремистов, «скин-хедов» и радикальных групп, подражающих фашистским молодчикам, и сегодня становятся не только люди иного цвета кожи, национальности или вероисповедания, но и культовые учреждения, памятники культуры, кладбища. Их жертвами может стать каждый из нас.

Очевидно, что победить экстремизм можно только коллективными усилиями международного сообщества при координирующей роли Организации Объединенных Наций. Глубоко символично, что одним из важных результатов второй мировой войны стало создание Организации Объединенных Наций, олицетворяющей общую волю государств крепить на земле мир, справедливость и международную законность. Созыв специальной сессии в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций — еще одно подтверждение приверженности нашей Организации тем высоким нормам и принципам, которые были заложены в ее основу лидерами государств антигитлеровской коалиции.

Таджикистан, приверженный идеалам и целям нашей Организации, вместе с другими государствами-членами Организации Объединенных Наций готов внести свой вклад в строительство более безопасного, более справедливого и более гуманного мира.

Председатель (*говорит по-французски*): Следующим имеет слово глава делегации Панамы Его Превосходительство г-н Рикардо Альберто Ариас.

Г-н Ариас (Панама) (*говорит по-испански*): Панама присоединяется к особому празднованию Генеральной Ассамблеей шестидесятой годовщины освобождения в конце второй мировой войны нацистских концентрационных лагерей. Мы воздаем Организации, которая была рождена из пепла того пожара, честь за то, что она прервала свои дела, чтобы отметить это событие с надлежащей официальностью и должным чувством истории. Это хорошая возможность для обновления нашей приверженности тем идеалам, на которых была основана эта Организация.

Жертвами безумства одних и безразличия других пали более шести миллионов человек, особенно — и подвергшись особой жестокости — представители еврейского народа. Именно ужас, вызванный этими массовыми расправами, породил